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试题证明的几何性质是圆的性质的推广，即把椭圆看成是圆压缩的结 

果，压缩直线必须是圆心与点P 的连线.椭圆的任意一对极点和极线，试 

题证明的性质仍然成立(如图所示).其中直线MF 是 点P 关于椭圆的极线， 

F 是极线上一点，N 是 PF 的中点.对于双曲线和抛物线也有类似的性质.
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试题注重基础性和综合性考查，紧密结合圆锥曲线的几何性质设问， 

有利于高校人才选拔和对高中数学教学的积极引导.

【试题出处】2024年高考理科数学(全国甲卷)第21题

【试题】

已知函数f(x)=(1-ax)In(1+x)-x.

(1)若a=-2,    求 f(x)  的极值；

(2)当x≥0 时 ，f(x)≥0, 求a 的取值范围.

【参考答案】

(1)当x=0 时 ，f(x)   取得极小值，极小值为f(0)=0.

(2)a  的取值范围；

【考查目标】试题使用对数函数、多项式函数构造了所要研究的 

函数.通过对函数性质的探究，试题全面考查了导数及其应用，这是中 

学教学中的重点与难点.试题的第(1)问面向全体考生，体现了基础性的 

考查要求，利用导数就能得到函数的单调性，从而求得极值.试题的 

第(2)问体现了试题的选拔性，通过构造一个新函数，利用求导得到函 

数的单调性，进而得到参数的取值范围.试题考查了化归与转化能力、 

分类讨论能力、逻辑推理能力、数学运算能力，具有较好的选拔功能.
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【试题分析】 

解题思路

(1)先求出f(x) 的导函数，利用导函数分析极值点.当 a=-2 

时 ，f(x)=(1+2x)In(1+x)-x,f(x) 的定义域为(-1,+00).求导得
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当-1<x<0 时 ，In(1+x)<0,       故f'(x)<0; 类似可知，当x>0 

时 ，f'(x)>0.      故f(x)  在区间(-1,0)单调递减，在区间(0,+0)单调递 

增，因而当x=0  时 ，f(x)   取得极小值，极小值为f(0)=0.

(2)由于f(0)=0,     题目要求当x>0 时 ，f(x)≥0.       我们首先观察f(x)

中各项的符号.当x>0 时 ，In(1+x)>0,-x<0.           若 a>0,   则 当 时，

1-ax<0,  这 样

f(x)=(1-ax)In(1+x)-x<0,

不符合要求.若a=0,   则 f(x)=In(1+x)-x,        在 x 较大时，有In(1+x)<x  
(事实上，对所有x>0,  该不等式都成立).例如，取x=1,   有 In   2<1,因 

而f(1)<0,    不符合要求. 以下考虑a<0.

当x≥0 时 ，f(x)≥0 等价于

设                    则

①若  则当x>0 时 ，F'(x)>0,     故 F(x)  在区间(0,+0)单 

调递增，而F(0)=0,    所 以 当x≥0   时 ，F(x)≥0,       故f(x)≥0.

 可得F(x) 在区间 单调递减，而F(0)=0, 

所以当 时 ，F(x)<0,f(x)<0.

综上，a  的取值范围
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【试题亮点】试题将对数函数与一次函数结合起来，构成所研究 

的函数，通过对函数单调性、最值的研究，从多角度考查导数的基本知
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识以及利用导数研究函数性质的方法.试题设计的函数形式简单，但对 

利用导数研究函数性质的通性通法考查得较为全面，既考查了分类讨论 

的思想、化归与转化的思想，又考查了考生寻找合适的辅助函数以解决 

有关问题的能力

试题分步设问，逐步推进，考查由浅入深，层次分明，重点突出， 

内容丰富，很好地达到了考查目的，使理性思维深度、知识掌握的牢固 

程度、运算求解的娴熟程度不同的考生都有发挥空间.

【试题出处】2024年高考理科数学(全国甲卷)第22题 

2024年高考文科数学(全国甲卷)第22题

【试题】

在直角坐标系x0y   中，以坐标原点为极点，x 轴正半轴为极轴建立 

极坐标系，曲线C 的极坐标方程为p=pcos  θ+1.

(1)写出C 的直角坐标方程；

(2)设直线l:                  为参数),若C 与 l 相交于A,B   两点，且

|AB|=2,     求a.

【参考答案】

(1)由已知得p²=p²cos²θ+2pcos θ+1,由 x=pcos θ,y=psinθ得 

x²+y²=x²+2x+1,即 C的直角坐标方程为y²=2x+1.
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(2)由已知得l的直角坐标方程为y=x+a.

设A(x₁,y₁),B(x₂,y₂),           由 得x²+2(a-1)x+a²-1=0,       故

x₁+x₂=2(1-a),x₁x₂=a²-1,(x₁-x₂)²=8-8a,                   于是(y₁-y₂)²=8-8a.
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由题设知 √2×(8-8a)=2,   解得 

【考查目标】本题考查简单曲线的极坐标与直角坐标的转换关系， 

考查简单曲线的参数方程，考查考生的运算求解能力.

【试题分析】 

解题思路

(1)由极坐标与直角坐标的转换公式x=pcos  θ,y=psin  θ可得 

√x²+y²=x+1,化简得C:y²=2x+1.

(2)思路1 把曲线和直线方程都转换为直角坐标方程，联立方程求 

得 √(x₁-x₂)²+(y₁-y₂)².

思路2 利用直线的参数的几何意义.

代入y²=2x+1得(t+a)²=2t+1,即t²+(2a-2)t+a²-1=0. 

|AB|=√2lt₁-t₂|=4√-a+1=2,   解得

【试题亮点】试题考查极坐标和参数方程的基本知识、方法和技 

能.试题难度不大，适应于广大考生的学习实际，试题与高中数学教学 

结合紧密，有利于加强教考衔接.
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【试题出处】2024年高考理科数学(全国甲卷)第23题 
2024年高考文科数学(全国甲卷)第23题

【试题】

已知实数a,b 满 足a+b≥3.
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(1)证明：2a²+2b²>a+b;

(2)证明：la-2b²|+|b-2a²|≥6.

【参考答案】

(1)2a²+2b²=(a+b)²+(a-b)²≥(a+b)² .         由已知 a+b≥3,   故 (a+b)²> 
a+b. 因此2a²+2b²>a+b.

(2)la-2b²|+|b-2a²l≥(2b²-a)+(2a²-b)

=(2a²+2b²)-(a+b) 
≥(a+b)²-(a+b)

=(a+b)(a+b-1).

由于a+b≥3,可 得(a+b)(a+b-1)≥6,故 |a-2b²l+|b-2a²l≥6.

【考查目标】试题考查基本不等式和绝对值的性质，考查考生对 

不等式放缩技巧的掌握，考查了考生的逻辑推理能力、数学运算能力以 

及化归和转化的思维方法.试题的第(1)问较为简单，是面向多数考生设 

置的，第(2)问在第(1)问的基础上进一步提高，体现了一定的选拔 

作用.

【试题分析】 

解题思路

(1)思路1 由基本不等式，a²+b²≥2ab,   故
2a²+2b²≥a²+b²+2ab=(a+b)².

由已知a+b≥3,  可 知(a+b)²>a+b. 因此2a²+2b²>a+b.

思路2 由基本不等式 a²+1≥2a,   同 理b²+1≥2b.  再结合条件得 

2a²+2b²≥(2a-1)+(2b-1)=2(a+b)-2>a+b.
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思路3 设 a+b=t, 固 定t≥3,    左边转化为关于a 的一元二次函数，

求出最小值后再与右边比较.由于 
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t²≥t²,而 t≥3,t²>t, 故 2a²+2b²>t=a+b.

(2)首先考虑如何放缩含有绝对值的式子|a-2b²| 和 |b-2a²I, 受 到

第(1)问结论的启发，直接去掉绝对值，我们有Ia-2b²|≥2b²-a,

|b-2a²l≥2a²-b. 这样第(2)问转化为证明2a²+2b²-(a+b)≥6. 这 个 不 

等式类似于第(1)问的不等式，但是需要证明的结论更强.

思 路 1 由基本不等式a²+b²≥2ab     可 得 2a²+2b²≥(a+b)² .         又 a+

b≥3,   故

2a²+2b²-(a+b)≥(a+b)²-(a+b)=(a+b)(a+b-1)≥6.

思路2 由于等号在 时成立，我们采用以下基本不等式，

事

从而

又 a+b≥3, 故 6(a+b)-9≥a+      b+6, 从而结论成立.

【试题亮点】本题考查二次方与一次方之间的比较以及对绝对值 

的放缩技巧，试题的第(1)问解法多样，适合考生发挥，只要思路合 

理，推理正确都能找到解决办法.第(2)问在第(1)问的基础上，自然 

地引导考生找到正确放缩绝对值的路径，回顾第(1)问的解法，更精 

细地进行估计，便得到第(2)问的答案.两问的设计非常合理， 

第(1)问既给了考生部分得分的机会，也对第(2)问提供了适当的  

提示.

两个选考题的难度都控制在中等程度，有利于考生水平的发挥，也 

有利于高中选修内容的教学.
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全国甲卷(文科)

【试题出处】2024年高考文科数学(全国甲卷)第1题

【试题】

若z=√2i, 则zz=

A.-2                B.-√2               C.√2                D.2

【参考答案】D

【考查目标】试题考查复数的概念、复数的基本运算.试题较为基 

础，注重对基本概念、基本思想方法的考查，有利于考生克服紧张情绪， 

在考试中正常发挥.

【试题分析】 

解题思路
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思路1 zz=|z|²=2,故选D.

思路2 因z=- √2i,所以zz= √2i×(- √2i)=2.

【试题亮点】试题以复数的基本运算作为考查点，考查内容回归 

教材，面向全体考生，只要考生掌握了复数的基本概念和基本运算，就 

可以正确作答.
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